
مطالعه جدید صندوق بین‌المللی پول نشان می‌دهد که 
بعد از هر دوره پاندمی یا همه‌گیری بیماری، ضریب جینی 
۱.۵درصد افزایش می‌یابد. نرخ اشتغال افرادی با تحصیلات 
بالا تغییر چندانی نمی‌کند اما افراد با تحصیلات پایین آسیب 

سنگینی از راه بیکاری می‌بینند.
به گزارش ایرنا، بحران کووید-۱۹ اکنون به عنوان بزرگترین 
فاجعه اقتصادی جهان از زمان رکود بزرگ در سال ۱۹۳۰ 
 )IMF( شناخته می‌شود. در ماه ژانویه، صندوق بین‌الملی پول
پیش‌بینی می‌کرد که درآمد جهانی ۳درصد رشد کند. حالا اما 
پیش‌بینی می‌شود که این شاخص ۳درصد سقوط داشته باشد؛ 
وضعیتی بسیار بدتر از بحران مالی جهانی سال ۲۰۰۹-۲۰۰۸.

این نهاد بین‌المللی در تفسیر این آمار می‌نویسد: در پس 
این اعداد شوم و ترسناک، یک احتمال ترسناک‌تر وجود دارد. 
اگر پاندمی‌های گذشته را معیار قرار دهیم، عوارض و هزینه این 
اوضاع برای افراد فقیر و آسیب‌پذیر جامعه به مراتب بدتر از همه 
خواهد بود. در واقع، یک نظرسنجی از اقتصاددانان نشان می‌دهد 
که عالم‌گیری ویروس کرونا، وضعیت نابرابری را بدتر خواهد 
کرد و بیشترین تاثیر آن روی کارگرانی با مهارت کم خواهد بود. 

ما دریافته‌ایم که تمام پاندمی‌های بزرگ قرن اخیر، نابرابری 
درآمدی را افزایش داده و به اشتغال کسانی که تحصیلات 

ابتدایی دارند، بیشتر از همه آسیب زده‌اند.
صندوق بین‌المللی پول مطالعه خود را با تمرکز روی پنج 
 ،»2009 H1N1« ،»۲۰۰۳ همه‌گیری بزرگ - »سارس
»مرس ۲۰۱۲«، »ابولا ۲۰۱۴« و »زیکا ۲۰۱۶«- انجام داده و 
وضعیت ناشی از هر کدام را در ۵ سال پس از فراگیری بیماری، 

بررسی کرده است.
به طور میانگین ضریب جینی، که نشان‌دهنده وضعیت 
نابرابری در جوامع است، پس از این وقایع افزایش چشم‌گیری 
داشته است. صندوق بین‌المللی پول، ضریب جینی را براساس 
درآمد خالص افراد پس از پرداخت مالیات بررسی می‌کند. نتایج 
مطالعه آن، نشان می‌دهد که برخلاف تلاش دولت‌ها برای توزیع 
مجدد درآمد از سمت ثروتمندان به سمت فقرا، نابرابری به 

عنوان یکی از تبعات پاندمی‌ها، گسترش پیدا می‌کند.

در هر دوره از همه‌گیری بیماری، ضریب جینی نزدیک به 
۱.۵درصد بالا می‌رود. با توجه به اینکه ضریب جینی با سرعت 
آهسته‌ای در طی زمان حرکت می‌کند، این عدد نشان‌دهنده 

تاثیر بزرگی بر وضعیت نابرابری است.
همچنین آثار بلندمدت پاندمی‌ها، روی وضعیت بیکاری 
و شوک درآمدی خود را نشان می‌دهد. بررسی‌های صندوق 
بین‌الملی پول نشان می‌دهد که سطح تحصیلی افراد با 
اثرپذیری شغل آنها در پاندمی‌ها، همبستگی دارد. به عبارتی 
دیگر، اثر همه‌گیری بیماری‌ها روی افراد در سطوح تحصیلی 
مختلف که یکی از شاخص‌های سطح مهارت است، متفاوت 
است. صندوق بین‌المللی پول می‌نویسد: »نابرابری عیان 
است. بسته به جمعیت، نرخ اشتغال افراد در سطوح پیشرفته 
تحصیلی، به ندرت آسیب می‌بیند. در حالی‌که نرخ اشتغال 
آنهایی که تنها تحصیلات ابتدایی دارند، در طول ۵ سال بیش از 

۵درصد کاهش می‌یابد«.
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تجمع کارگران هپکو در 
اعتراض به بلاتکلیفی شغلی

جمعی از کارگران شرکت هپکو در اعتراض 
به نامشخص بودن وضعیت تولید در این 
واحد صنعتی، صبح دیروز در محوطه داخلی 

کارخانه تجمعی را برگزار کردند.
به گزارش ایلنا، تجمع صنفی آرام تعدادی 
از کارگران هپکو، ظهر دیروز )یکشنبه ۲۹ 
اردیبهشت ماه( به علت عملکرد نامطلوب 

مدیریت فعلی این واحد صنعتی برپا شد.
کارگران معترض می‌گویند: با گذشت 
۸ ماه از آغاز فعالیت مدیریت کنونی، هنوز 
اقدامی برای راه‌اندازی تولید در این کارخانه 
صورت نگرفته است. سال جاری نیز که به 
عنوان سال جهش تولید نامگذاری شده، 
 برنامه‌ای از سوی مدیریت کارخانه مشاهده 

نمی‌کنیم.
کارگران نگرانند که با ادامه این روند، 

امینت شغلی آنها در معرض خطر قرار بگیرد.
به گفته یکی از کارگران، در روزهای گذشته 
کارگران‌ با تهیه طوماری مشغول جمع‌آوری 
امضا هستند. در این طومار، کارگران خواستار 
آغاز فعالیت تولیدی کارخانه بعد از گذشت 8 

ماه شده‌اند.
    

تجمع مدیران مهد کودک‌ها 
مقابل استانداری تهران

تعدادی از مدیران مهدکودک‌های تهران با 
تجمع مقابل استانداری تهران، خواستار توجه 

به وضعیت معیشتی خود شدند.
به گزارش ایلنا، این عده می‌گویند: به 
دلیل تعطیلی مهدکودک‌ها با مشکلات 
معیشتی بسیار مواجه هستیم. مسئولان باید 
فکری به حال ما بکنند. بعد از حدود سه ماه 
تعطیلی، حتی قادر به تامین هزینه‌های یومیه 
مهدکودک نیستیم و نمی‌توانیم قبوض برق و 

آب را تسویه کنیم.
آنها می‌گویند اگر مهدکودک‌ها از اول 
خرداد بازگشایی نشوند، هزاران پرسنل زن 
بیکار می‌شوند؛ زنانی که اکثراً سرپرست خانوار 

و نیازمند هستند.
مدیران مهدکودک‌های تهران از 
استانداری توقع دارند به مطالبات و 
خواسته‌های آنها رسیدگی کنند و مانع 

بیکاری زنان شوند.
    

فرآیند تأمین اعتبار دفترچه درمانی 
تأمین اجتماعی حذف شد

مدیرعامل سازمان تأمین اجتماعی با صدور 
دستور اداری به واحدهای اجرایی این سازمان 
در سراسر کشور، حذف فرآیند تأمین اعتبار 
دفترچه درمانی و جایگزینی آن با سامانه 

استحقاق درمان را ابلاغ کرد.
براساس دستور اداری صادر شده از 
سوی مصطفی سالاری، در راستای حذف 
تدریجی دفترچه درمانی و به منظور تسهیل 
در ارائه خدمات درمانی به بیمه‌شدگان، 
مستمری‌بگیران و افراد تحت تکفل 
آنان در کلیه مراکز درمانی اعم از ملکی 
و غیرملکی طرف قرارداد و همچنین 
کاهش مراجعه مخاطبین ذیربط به شعب 
و کارگزاری‌های رسمی سازمان و ایجاد 
رضایت‌مندی، در گام نخست درج اعتبار 
دفترچه‌های درمانی حذف و اخذ استحقاق 
 درمان از طریق سامانه استحقاق درمان 

جایگزین آن می‌شود.
از ابتدای خرداد ماه فرآیند تامین اعتبار 
دفترچه درمانی حذف و نیازی به مراجعه 
بیمه‌شدگان، مستمری‌بگیران و افراد تحت 
تکفل آنان به شعب و کارگزاری‌های رسمی 
سازمان جهت تمدید اعتبار دفترچه درمانی 

نخواهد بود.

4
اخبار کارگری

در ادبیات اقتصادی، اشتغال 
غیررسمی تمام شاغلانی را دربرمی‌گیرد 
که از حمایت‌های اجتماعی ازجمله 
پوشش بیمه‌ای محرومند اما فارغ از 
اینکه چه میزان در روز، هفته و ماه در بازار 
کار فعالیت دارند، در آمارهای اشتغال 
رسمی کشور قرار می‌گیرند. البته یک 
شغل غیررسمی لزوماً بی‌کیفیت نیست، 
بلکه ممکن است ماهیت یک شغل برای 
فرد شاغل به لحاظ پارامترهای درآمدی 
و میزان رضایت‌مندی، رضایت‌بخش 
باشد اما به دلیل محرومیت از پوشش 
بیمه‌ای یا سایر حمایت‌ها، در زمره 

اشتغال غیررسمی قرار گیرد.
با شیوع کرونا در کشور، دولت وعده 
کمک به کارگران از راه‌هایی چون اعطای 

تسهیلات به بنگاه‌های اقتصادی و نیز 
وام دو میلیونی به این قشر را داد، اما 
موضوع مغفول در این بین، کارگرانی 
هستند که در اقتصاد غیررسمی تحت 
عناوین مختلف مشغول کار هستند و 
چون این عده، در هیچ سامانه آماری و 
رفاهی سازماندهی نشده‌اند، قطعا از 
حمایت‌های دولت نیز بی‌بهره خواهند 

ماند.
در همین زمینه، نماینده کارگران در 
شورای عالی کار گفت: ٧٠ تا ٧٢درصد 
شاغلان در مشاغل پایین‌دست، بیمه 
نیستند و در رابطه‌های ناسالم کار 
می‌کنند و حقوق‌های حداقلی ۵۰۰ تا 

۶۰۰هزار تومان دریافت می‌کنند.
»فرامرز توفیقی« در گفت‌وگو با ایرنا 

درباره مشکلات کارگران روزمزد گفت: 
یکی از معضلات جوامع، عدم ساماندهی 
کارگران روزمزد است. مادامی‌که 
نقشه‌های بلندمدت، میان‌مدت و 
کوتاه‌مدت در حوزه‌های مختلف 
اشتغال )خدمات، کشاورزی و صنعتی( 
نداشته باشیم گردش کارگران روزمزد 

امری بدیهی است.
وی افزود: باید برنامه‌ریزی‌های لازم 
برای ایجاد اشتغال معنادار در حوزه‌های 
مختلف داشته باشیم و سپس امیدوار 
باشیم که دیگر شاهد گردش کارگران 

در بخش‌های مختلف نباشیم.
این فعال کارگری بیان کرد: 
کشاورزان چون نمی‌توانند معیشت 
خود را از این طریق برطرف کنند به 

کارگر روزمزد تبدیل می‌شوند.
وی تصریح کرد: ابتدایی‌ترین کار در 
این حوزه سامان بخشیدن به این نوع 
کارگران است نه صرف اشتغال آنها و تا 
زمانی که نتوانیم آنها را ساماندهی کنیم 
شاهد آسیب‌ها و بداخلاقی‌ها اجتماعی 

خواهیم بود. این نماینده کارگران گفت: 
همیشه تاکید داشتیم که باید به مسائل 
به شکل فرآیند توجه کنیم و صرف اینکه 
بگوییم کارگر روزمزد داریم که مبلغی 
درآمد دارد و گذران زندگی می‌کند 
کافی نیست، بلکه نداشتن گردش 
مالی و امنیت شغلی و ساماندهی نشدن 
می‌تواند تبعات اجتماعی بسیاری 
داشته باشد. ابتدایی‌ترین موضوع، 
سامان‌بخشی به مشاغل و این‌گونه 
افراد است و اگر این اتفاق می‌افتد 
می‌توانستیم برنامه‌ریزی‌های لازم را 

انجام دهیم.
وی با اشاره به اینکه ساماندهی 
مشاغل و افراد در برنامه‌ریزی‌ها موثر 
است، گفت: وزیر کار همواره تاکید 
دارند که مشاغلی که قابل احصا نیستند 
وام دو میلیونی می‌گیرند و این اقدام 
توسط شهرداری‌ها انجام می‌شود، در 
حالی‌که پیش از این شاهد بودیم که 
شهرداری با این افراد بدرفتاری می‌کرد 
حال چگونه می‌توانیم راستی‌آزمایی 
و سامت‌آزمایی کنیم که این وام‌ها 
به دست افراد و کارگرانی که دغدغه 
زندگی دارند می‌رسد، چرا که هیچ‌گونه 

آماری از این افراد وجود ندارد.
توفیقی گفت: کمک کردن به افراد 
مزدبگیر بسیار سخت است چون قابلیت 
شناسایی برای ما دشوار است و مجبور 
هستیم که به راه‌های دیگری متوسل 
شویم. وی افزود: امیدوارم شیوع بیماری 
کرونا تلنگری برای دولتمردان باشد تا 
سامان‌بخشی زیرساخت‌های هر کلونی 
همچون خانواده، محله، شهر و استان که 
ابتدایی‌ترین نیازهای شهرنشینی است 

را در برنامه‌های خود قرار دهند.
این فعال کارگری گفت: متاسفانه 
در وجود ما سوءاستفاده کردن نهادینه 
شده است و نمونه آن ثبت‌نام افراد برای 
دریافت وام یک میلیون تومانی است و 
از سوی دیگر راستی‌آزمایی آماری نیز 
نداریم تا بررسی کنیم این تسهیلات به 
دست افراد موردنظر رسیده است یا نه؟ 

در حال حاضر نمی‌توانیم بگوییم این 
کمک‌هایی که دولت انجام می‌دهد به 
مشاغل آسیب‌پذیر که بیشتر کارگران 

روزمزدند، می‌رسد.
وی با بیان اینکه در مشاغل 
پایین‌دست ۲۸ تا ۲۹درصد افرادی 
هستند که فهرست بیمه برایشان 
رد می‌شود، افزود: تا زمانی که نگران 
شفافیت آماری باشیم و دوست 
نداشته باشیم آمارها شفاف باشد 
در این تاریکی هر اتفاقی می‌افتد، 
ازجمله زیرمیزی‌ها، رابطه‌های 
پنهان، استفاده از دوستان و آشنایان و 

ارتباطات و مسائلی از این دست.
توفیقی درباره حقوق معوق 
کارگران نیز گفت: حقوق معوق با 
توجه به گردش مالی نامناسب در 
بنگاه‌های کوچک و به خصوص در 
شرکت‌هایی که پشتیبانی‌دهنده به 
صنایع همچون خودروسازی هستند 
وجود دارد و کرونا نیز مزید بر علت 

شده است.
وی ادامه داد: یکی از اقدامات موثری 
که معاونت روابط کار وزارت تعاون،‌ کار 
و رفاه اجتماعی انجام داد این بود که 
از مهرماه سال گذشته بنگاه‌هایی که 
مشکلات مالی دارند را شناسایی و به 
آنها کمک کرد. براساس آمار چندین 
۱۰هزار بنگاهی که حقوق معوق داشت، 

از این طریق شناسایی شد.

مزد ٧٠درصد کارگران در مشاغل پایین‌دست ۶٠٠هزار تومان است

سایه اقتصاد غیررسمی بر زندگی مردم

خبر

دبیرکل خانه کارگر تاکید کرد: حقوق هیچ 
کارگر و بازنشسته‌ای نباید از دو میلیون و ۸۰۰هزار 
تومان کمتر باشد. شیوه افزایش حقوق برای ما 
فرقی ندارد و با افزایش حق مسکن هم می‌توان 

دستمزد‌ها را تا این سقف افزایش داد.
به گزارش ایلنا، علیرضا محجوب در برنامه 
»کارگر ایرانی« که به بحث قرارداد‌های کار 
اختصاص داشت، به سوالات کارگران به صورت 

مجازی جواب داد.
وی با بیان اینکه قانون کار اساسا قانونی حمایتی 
است، یکی از سرفصل‌های مهم در زمینه حقوق کار 
را قرارداد‌های کار دانست و گفت: مانند قرارداد‌های 
دیگر، قرارداد کار نیز به توافقاتی که بین دو طرف 
حاصل می‌شود، مرتبط است. از نظر قانون کار، 
ماده ۷ این قانون به قرارداد‌های کار اختصاص دارد. 
تبصره یک این ماده مربوط به مشاغل موقت است 
که براساس مصوبه جدید دولت، سقف چهار سال 
برای آن تعیین شده است، یعنی اینکه کارگری که 
در شغلی با ماهیت موقت کار کند، بعد چهار سال 
دائمی می‌شود. تبصره دو این ماده به قرارداد‌های 
دائمی اختصاص دارد که با تفسیر مخالف همراه 
بوده و ما خواستار ابطال رای دیوان عدالت در این 

باره هستیم.
رئیس فراکسیون کارگری مجلس عنوان 

کرد: ما از دیوان می‌خواهیم این رای را باطل کند 
و کارگران هم می‌توانند با شکایت خود خواستار 
ابطال رای دیوان شوند تا راهی برای دائمی شدن 

قرارداد‌های کار در ایران به وجود آید.
وی در جواب سوال کارگری که عنوان کرد 
چند سال بدون قرارداد کار کرده و اکنون اخراج 
شده است، گفت: اگر قرارداد کتبی وجود ندارد 
و شفاهی توافق حاصل شده است، این به معنای 
دائمی بودن کار کارگر است و کارگر می‌تواند از 
طریق شکایت، حقوق خود را دنبال کرده و خانه 
کارگر چه در این زمینه و چه زمینه‌های دیگر آماده 

دادن مشاوره حقوقی به کارگران است.
محجوب درباره سوال یک کارگر شهرداری 
زنجان درباره سختی کار این عده از کارگران 
عنوان کرد: کار کارگران شهرداری که به جمع 
کردن زباله‌ها مشغول هستند قطعا مشمول 
قانون مشاغل سخت و زیان‌آور می‌شود. اشتغال 
در این مشاغل باعث می‌شود که بعد از ۲۰ سال، 
این افراد بازنشسته شوند. همچنین کار آنها از نظر 
بازنشستگی، مرخصی و... تفاوت‌هایی با کار‌های 
عادی دارد. اگر کارفرمایان این حقوق را رعایت 
نمی‌کنند، کارگران می‌توانند شکایت کرده و پیگیر 

حقوق خود باشند.
سوال دیگری که مخاطبان برنامه مجازی 

»کارگر ایرانی« مطرح کردند، مربوط به عیدی 
کارکنان شرکت نفت بود که به صورت کارمندی 
پرداخت می‌شود. دبیرکل خانه کارگر در این باره با 
اشاره به رای دیوان عدالت، عنوان کرد: براساس این 
رای که به نظر تفسیر درستی نمی‌رسد، دسته‌ای 
از کارکنان ازجمله کارگران شرکت نفت مشمول 
یک ماه عیدی می‌شوند که با شکایت به دیوان 

عدالت می‌توان خواستار ابطال این رای شد.
وی همچنین درباره حق ماموریت کارگران 
با استناد به ماده ۴۶ قانون کار گفت: براساس 
قانون، فردی که ۵۰ کیلومتر دورتر از محل کار 
خود برود یا کارش به گونه‌ای باشد که یک شب 
بماند، مشمول حق ماموریت می‌شود که ضوابط 
خودش را دارد و کارفرمایان مجاز به نادیده 
گرفتن آن نیستند. سوال دیگری که از طرف 
چند نفر از مخاطبان برنامه کارگر ایرانی مطرح 
شد، مربوط به بحث افزایش دستمزد کارگران و 
حقوق بازنشستگان بود که دو ماه گذشته از سال 
همچنان به روال سابق پرداخت می‌شود. محجوب 
به اختلاف نظر نمایندگان کارگران با دیگر شرکای 
اجتماعی بر سر دستمزد اشاره و عنوان کرد: حقوق 
هیچ کارگر و بازنشسته‌ای نباید از دو میلیون و ۸۰۰ 
هزار تومان کمتر باشد. شیوه افزایش حقوق برای 
ما فرقی ندارد و با افزایش حق مسکن هم می‌توان 

دستمزد‌ها را تا این سقف افزایش داد. وی با بیان 
اینکه ما اهل مذاکره و سازش هستیم، تصریح کرد: 
با این وجود هر حوصله‌ای پایانی دارد و صبوری 
کارگران نیز حدی دارد. اگر خواسته کارگران 
مبنی بر رساندن حداقل دستمزد به دو میلیون 
و ۸۰۰هزار تومان محقق نشود، اعتراض خواهیم 
کرد و هیچ قیدی هم نمی‌تواند جلوی اعتراض 

ما را بگیرد.
نماینده تهران در مجلس همچنین در جواب 
سوال یکی از کارگران زغال‌سنگ کرمان که ۱۰ روز 
است در اعتصاب به سر می‌برند، گفت: روز دوشنبه 
)۲۹ اردیبهشت( در مجلس نسبت به پرداخت 
مطالبات این کارگران تذکر داده و تقاضا دارم اگر 
مستنداتی وجود دارد آنها را در اختیار خانه کارگر 
قرار دهید تا در تذکر به وزرای مربوطه مورد توجه 

قرار گیرد.
پرداخت مستمری بیکاری به افرادی که به 

دلیل شیوع کرونا بیکار شده‌اند، وضعیت کارگران 
ساختمانی، ذخیره مرخصی کارگران، شرایط 
مشاغل سخت و زیان‌آور در صورت فاصله افتادن 
در پرداخت بیمه و... نیز برخی دیگر از مواردی بود 
که دبیرکل خانه کارگر درباره آنها توضیحاتی 

ارائه داد.
وی همچنین درباره سهام عدالت گفت: شاهد 
این هستیم که این سهام بعضا به افرادی تعلق 
گرفته که وضعیت بهتری از کارگران دارند و در این 

زمینه باید بازنگری صورت گیرد.
محجوب در پایان خطاب به کارگران عنوان 
کرد: نباید ناامیدی به خودتان راه بدهید و باید 
پیگیر مطالبات خود از مجاری قانونی باشید. 
شکایت حق آحاد جامعه است و هر کارگری که 
مورد اجحاف واقع شده و حقش را ضایع کرده‌اند، 
می‌تواند از طریق مجاری قانونی پیگیر حقوق 

خود باشد.

دبیرکل خانه کارگر:

صبوری کارگران در برابر شرایط حدی دارد

صندوق بین‌المللی پول:

کرونا، فقرا  را فقیرتر می‌کند

یکی از معضلات جوامع، 
عدم ساماندهی کارگران 
روزمزد است. مادامی‌که 

نقشه‌های بلندمدت، 
میان‌مدت و کوتاه‌مدت در 
حوزه‌های مختلف اشتغال 

)خدمات، کشاورزی و 
صنعتی( نداشته باشیم 
گردش کارگران روزمزد 

امری بدیهی است

در مشاغل پایین‌دست ۲۸ 
تا ۲۹درصد افراد دارای بیمه 

هستند. تا زمانی که نگران 
شفافیت آماری باشیم 

و دوست نداشته باشیم 
آمارها شفاف باشد، در این 
تاریکی هر اتفاقی می‌افتد
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